

Redacción

Administración.

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.º

Apartado, 436

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Imprenta

de la

propiedad

de

este periódico

Calle de Barbieri

núm. 8, bajo

MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,  
ESQUELAS MORTUORIAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE  
AL ADMINISTRADOR  
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

## - LA GUERRA EUROPEA -

### La batalla general

En los tiempos actuales, la batalla general, por virtud de los enormes efectivos que en ella toman parte, no se ajusta ya a la idea vulgar que se tiene de ella. Luchándose sobre frentes gigantescos, comprenderéis bien que el concepto de batalla sirva ahora, no para designar un sólo combate importante, sino los numerosos y prolongados que se libren sobre el frente.

Para la resolución de dicho período de luchas, no bastan ya los recursos de la táctica. Cada hecho de armas se resolverá según el concepto clásico, pero todos estos combates responden a un mismo fin; forman, por tanto, un todo; los favorables se equilibrarán con los adversos, y para romper el equilibrio se necesitará también el empleo de una fuerza en momento y lugar adecuados. Pero dados los enormes espacios sobre que se lucha, la resolución de la batalla hay que buscarla por medio de recursos estratégicos, por la marcha de un Ejército que amenace las comunicaciones del adversario, al mismo tiempo que ataca una de sus alas.

«De esta suerte—dice Foch—(la batalla—maniobra) de la época napoleónica y de 1870, se transforma en (batalla operación de muchos días, cuya resolución se convierte en un hecho estratégico.»

En el caso actual, la marcha por Bélgica será, en la intención de los alemanes, la maniobra estratégica para la resolución de la proyectada batalla.

A esta maniobra, los franceses habrán de responder por un contra ataque.

Sobre la forma en que se desarrollará ese contra ataque, nada puede decirse. Sin duda el generalísimo francés tendrá un plan, pero sólo cuando vea claro en el juego del adversario, podrá decidir los detalles de su organización, y sobre todo, la dirección en que ha de lanzarle y la ocasión oportuna de hacerlo.

¿Cuánto durará la batalla? He aquí el cálculo que hace Bonna!

«Admitamos—dice—que el defensor, gracias a trabajos de fortificación muy completos, dispone de medios de resistencia extremadamente fuertes: ¿qué procedimientos piensan emplear los alemanes para romper el frente de la defensa?»

El Reglamento de Infantería Alemana (de 1906), nos da la respuesta:

«El primer día se rechaza a las antelinas y avanzadas del enemigo, y al mismo tiempo se procede a reconocimientos detallados del terreno de aproche y se eligen los emplazamientos que ha de ocupar la artillería a la noche siguiente.

El segundo día, desde el alba, comienza, bajo la protección de las avanzadas, el tiro de la artillería de campaña, combinado con el de la artillería pesada, sometidas en cada Cuerpo a un mando único. En este día la artillería asaltante gana terreno hacia la posición enemiga, si es posible.

«En la noche del segundo día de combate, se efectúa la marcha de aproche de la Infantería, para lo que habrá sido preciso hacer de día una preparación minuciosa, consistente para cada unidad un poco fuerte, en designar un objetivo particular y determinar los puntos de referencia naturales (muros, bosques, árboles) o artificiales (bandas de tela blanca) sobre el eje del movimiento.

«Para la marcha de aproche nocturna, las tropas asaltantes, formadas en varias líneas, bastante próximas entre sí, avanzan en el mayor silencio hacia su objetivo con ayuda de buenos guías. A fin de evitar accidentes, se emplean linternas sordas y banderas blancas llevadas por patrullas, y cada hombre va provisto de un brazal blanco.

«Una vez que llega a poca distancia de la posición sin disparar un tiro, las tropas hacen trincheras o se abrigan detrás

de los sacos de arena de que han sido provistos al emprender la marcha.

«Al mismo tiempo los zapadores destruyen las defensas accesorias, como alambradas, etc.

«Al romper el día tercero, la artillería, cuyo tiro ha persistido durante la noche, da a su fuego una gran actividad y entonces comienza el de la infantería y el de las ametralladoras combinado con el de la artillería.

El asalto se dará después de la preparación por el fuego, cuya duración no puede ser calculada. Quizás sea posible ejecutar el asalto durante la noche, pero no se aconseja mas que excepcionalmente, porque los ataques nocturnos dan lugar a un espantoso desorden.

«En resumen, los alemanes piensan emplear dos días y dos noches en la preparación del ataque de una parte de la posición fortificada del enemigo y un tercer día en tomarla; pero como sus previsiones no tienen en cuenta, ni sus fracasos parciales, ni las posiciones de repliegue establecidas anticipadamente por el defensor a retaguardia de la principal, se puede suponer que precisarán cinco o seis días para romper el equilibrio en su favor.»

Two Captains.

AL MARGEN DE LA TRAGEDIA

### PEQUEÑECES

Según un despacho de París, en Alemania están furiosos con los periodistas, y amenazan con fusilar a todos los que encuentren.

Es lo mismo. Con uno que se les escape, se esbrá todo.

Pero este gesto me recuerda a una vieja fea, que rompió el espejo que le decía la verdad.

Y entonces fueron muchos los cachitos de espejo para decirse!

Una joven inglesa, a quien no se permitió se alistara como voluntaria para la guerra, se cortó el caballo, se vistió de soldado y voló con una escuadrilla de aeroplanos.

Dicen que es sufr-gista; cuando vuelva de la guerra ¿quién le negará a esta mujer el voto?

En Londres viven 30.000 alemanes; Inglaterra lucha contra Alemania; a aquellos ciudadanos nadie les molesta.

¿Qué grande, qué serena, qué alma más bien templada, la de ese pueblo inglés; dueños y esclavos del mar parece que éste le ha comido las angustias de la prisión, como redondea y pule a cualquier guijarro el continuo embate de las olas.

Los montenegrinos han declarado la guerra a Austria.

¿No os recuerda a esos perrillos de mesón, que en el centro de la carretera ladran furiosos al auto que llega, arrojantes y retadores?

Verdad que muchos veces son aplastados, pero algunas vuelcan el coche.

En Rusia se ha ordenado quitar todos los rótulos de comercio redactado en idioma alemán.

Esperemos la noticia del lynchamiento de algún infeliz a quien se le ocurra apurar un bok de cerveza.

Roberto de Vivar.

### Información oficial

DEL MINISTERIO DE ESTADO

Defendiendo a Grecia.—Los alemanes vencen en Lorena.—La movilización de Italia.—El comercio con España.—Ocupación de Gantes.—Nota oficiosa en Londres.—El combate de Namur.—El comercio inglés.

SAN SEBASTIAN, 24.—En el ministerio de Jornada, han participado las siguientes noticias del conflicto europeo: Los Gobiernos de Francia, Rusia e Inglaterra han hecho gestiones cerca de Bulgaria para que esta nación no insista en sus propósitos de atacar a los griegos.

En Suiza, la movilización comprende 150.000 hombres.

Por telegrama del Estado Mayor alemán se confirma una victoria de este

Ejército sobre el francés en Lorena, que perdió 140 cañones y muchos prisioneros.

Los franceses siguen ocupando Mulhouse.

—Según despachos de Berna, Suiza ve con intranquilidad la supuesta movilización de Italia, que no sabe si va contra Austria ó contra el territorio de la confederación helvética. El embajador de Italia ha confirmado en su visita al marqués de Lema que Italia observará completa neutralidad y no piensa por ahora en movilizaciones.

—En el ministerio de la Guerra de Alemania se ha establecido una oficina para informar sobre los extranjeros allí residentes.

—Nuestro cónsul en Marsella comunica la salida de aquel puerto de 500 balas de algodón para España, a bordo del vapor «Cabo Peñas», y que el martes se enviarán otras 800 balas en el vapor «Torre del Oro».

—Se sabe que los alemanes han ocupado Gante y se dirigen hacia Ostende rápidamente, por tratarse de una zona desguarnecida. Se calcula que las fuerzas alemanas que entraron en Bruselas eran unos 40.000 hombres, apoyados por 150.000.

Los alemanes no ocultan su propósito de continuar sobre Mons y Charleroi; según la prensa inglesa, el Ejército inglés espera a los alemanes en camino de estas plazas tomando posiciones ventajosas y sin conceder gran importancia a la ocupación de ciudades belgas por los alemanes.

—El Gobierno inglés ha citado a los representantes de la Prensa para facilitarles una nota oficiosa; en ella se recuerda que las informaciones que circulan de la guerra proceden principalmente de origen francés y belga; que, dada la proporción de fuerzas que han entrado en los últimos combates, éstos no tienen más que el carácter de escaramuzas; que los belgas han cumplido perfectamente su misión, que era la de detener veinte días a los alemanes, mientras los franceses terminaban su movilización y tomaban posiciones. Desmintiendo la nota oficiosa que las fuerzas inglesas hayan tenido ninguna baja.

—Ayer tarde continuaron los combates entre las avanzadas belgas y los alemanes que cercan Namur; éstos obligaron a los belgas a replegarse.

—El Gobierno belga está decidido a defenderse con toda energía en Amberes.

—La Prensa inglesa da la noticia de que los rusos avanzan hacia Prusia y Galitzia.

—Noticias procedentes de Italia, pero no confirmadas, dicen que los austriacos han sido derrotados por los serbios.

—El general Leman, que mandaba las tropas defensoras de Lieja, ha llegado a Amberes.

—Desde el día 21 la Gran Bretaña había levantado la prohibición para exportar carbones.

—El Gobierno inglés ha emitido otros 15 millones de libras en bonos, diez de ellos con destino a Bélgica como empréstito.

—Los comerciantes ingleses trabajan para substituir el comercio alemán en todo el mundo.

Nuestro cónsul en Glasgow comunica que los fabricantes de aquella plaza ofrecen los productos similares a los de Austria y Alemania en buenas condiciones.

**El Japón declara la guerra a Alemania**

LONDRES, 24.—La Embajada japonesa comunica que el Japón ha declarado la guerra a Alemania.

Retirada del embajador.—Los alumnos japoneses.—Los yakuza se preparan.

PARIS, 24.—El Gobierno de Tokio ha avisado a su embajador en Berlín, por conducto de la Embajada de los Estados Unidos, para que inmediatamente salga del territorio alemán.

Hoy mismo quedará cumplida la orden del Gabinete japonés.

Los estudiantes nipones que se encontraban en Alemania han abandonado las Universidades, marchando a la frontera de Dinamarca.

La Policía alemana custodia los edificios propiedad de japoneses.

Despachos de Washington anuncian que el Gobierno de los Estados Unidos ha dado orden a la flota que se encuentra en aguas mejicanas, para que vigile las aguas del Pacífico.

### Los alemanes en Bélgica

Alemanes y aliados combaten en Charleroi.—500 millones ana Bélgica.—Los alemanes rechazados.

PARIS, 24.—Desde Amberes dicen que ayer se empujó una batalla entre alemanes y franceses, en la línea de Maugebe a Namur, teniendo por centro a Charleroi. Se calcula que el combate durará tres días.

La batalla es encarnizada en toda la línea y de resultado dudoso, si bien los Ejércitos aliados han tenido algunas ventajas parciales.

Ha habido furiosos ataques al arma blanca.

Los ingleses y franceses han tomado energicamente la ofensiva, habiendo hecho retroceder varias veces a los alemanes, que defienden el terreno palmo a palmo, organizando violentísimos contraataques.

El número de bajas es enorme por una y otra parte.

—Dos columnas alemanas han emprendido la marcha hacia la frontera francesa, una por Minove y otra Halt.

Las patrullas de hulanos han hecho volar parte de la estación de Tiel.

—En vista de las necesidades a que Bélgica tiene que hacer frente con motivo de las contribuciones de guerra que le ha impuesto Alemania, los Gobiernos francés e inglés han acordado anticipar al de Bélgica, por partes iguales, la cantidad de 500 millones de francos.

—Desde Bruselas dicen que las tropas alemanas han tenido que retirarse de las comarcas del suroeste de la mencionada capital.

—La Agencia Fournier dice que en un combate librado al suroeste de Bruselas han sido rechazados los alemanes.

### En Alsacia-Lorena

Los alemanes ganan la batalla de Metz.

PARIS, 24.—Se ha confirmado que en el combate sostenido entre alemanes y franceses en los alrededores de Metz, han salido victoriosos los alemanes.

La Alta Alsacia ocupada por los franceses.

PARIS, 24.—Dice así la nota facilitada en el ministerio de la Guerra francés:

«Hoy, día 22, las tropas de ocupación de la Alta Alsacia tienen asegurada la salida sobre Colmar, y tanto en lo que se refiere a esta operación como a las demás cree este ministerio inútil insistir en su importancia.

Todas ellas son de gran mérito, pues no sólo nos instalamos en los Vosgos, sino que bajamos por los valles hasta ocupar el llano.

La conquista de los Vosgos se hizo con fuerzas muy reducidas, al principio de la operación, siendo aumentado progresivamente el efectivo.

En Honneck hubo un encuentro entre un batallón de cazadores y un regimiento de infantería, siendo las pérdidas, por ambas partes, pequeñas: unas 20 nosotros y un centenar escaso los alemanes.

En el sector central, los efectivos mayores oscilarán entre un regimiento y una brigada. Nuestras bajas en los desfiladeros de Bonhomme y Sainte-Marie son 600 entre muertos y heridos.

Nuestro movimiento sobre el flanco y cañoneo a las posiciones alemanas han hecho, seguramente, al enemigo un número de bajas cinco ó seis veces mayor que el nuestro.

Nuestras tropas han dado pruebas de un gran espíritu patriótico y de la agilidad y destreza que exige la guerra de montaña.

Han sido tomadas al enemigo algunas piezas de artillería de campana y pesada.

También tomamos al enemigo una bandera.

Por lo tanto, el objetivo táctico que se perseguía, tanto en los Vosgos como en la Alta Alsacia, se ha logrado de un modo completo y feliz.»

### Los alemanes en Francia

Ocupación de Luneville.

PARIS, 24.—Una comunicación oficial del ministerio de la Guerra francés, da cuenta de las últimas operaciones en Alsacia, en la siguiente forma:

«La situación general en los Vosgos nos ha obligado a hacer retroceder las tropas que teníamos en Danon y en el desfiladero de Saabes, pues ambos puntos carecían ya de importancia estratégica, a causa de las nuevas fases que ha tomado la situación.

«Además, ocupamos la línea fortificada, que comienza en Grand Cauranne, Nancy.

«Los alemanes han ocupado la ciudad francesa de Luneville.

«Las fuerzas enemigas están haciendo grandes esfuerzos para apoderarse de Namur, que se resiste heroicamente.

«Los fuertes de Lieja continúan también resistiéndose tenazmente y con éxito.

«Los ejércitos belgas están concentrados en el campo de Amberes; pero la acción principal se desarrollará en una extensa línea que, principiando en Mans, llega hasta la frontera del Luxemburgo.

«Las fuerzas francesas han tomado en todas partes la ofensiva, que continúa, hasta ahora, con regularidad y en combinación con el Ejército inglés.

«Frente a nosotros tenemos a la casi totalidad del Ejército alemán, tanto de fuerzas activas como de reserva.

«El terreno de operaciones, especialmente a la derecha de nuestras fuerzas, está lleno de bosque, lo cual dificulta los movimientos de las tropas.

«La batalla que ha de entablarse en breve durará seguramente varios días, y su radio de acción es muy extenso, por lo cual es casi imposible seguir todos sus incidentes.

«Conviene, por ello, esperar, para apreciar la situación definitiva, hasta que termine la primera fase del combate.

La ciudad de Luneville, tomada por los alemanes es la capital de dos cantones y de distrito, en el departamento del Meurthe y Mosela.

Tiene 25.000 habitantes y está situada al sureste de Nancy, a orillas del río Meurthe, en su confluencia con el Ve-rouse.

### En la frontera rusa

Una victoria de las tropas del zar.

ROMA, 23.—Cerca de Gumbinne, a 40 kilómetros de la frontera ruso-alemana, los rusos han conseguido arrollar «tres Cuerpos de ejército alemanes, destruyendo el regimiento de infantería número 14 y apoderándose de muchos cañones y material móvil y prisioneros.

La batalla ha durado tres días.

Los rusos han ocupado las ciudades de Goldapp y de Lyck.

Al retirarse los alemanes han dejado en poder de los rusos una faja de territorio de veinte kilómetros de anchura.

ROMA, 24.—Los rusos prosiguen con vigor el movimiento iniciado en la frontera oriental de Alemania, y han logrado concentrar fuerzas considerables en aquella región.

ROMA, 24.—El embajador de Rusia en esta capital ha confirmado la victoria alcanzada por los rusos en Gumbinnen.

Después de un nuevo combate en la zona fronteriza de la Prusia oriental los rusos han ocupado a Justerbourg.

Los alemanes han evacuado la frontera de la comarca de Willenbourg, y huyen hacia el Norte.

En los alrededores de Berestetchka los rusos han hecho prisioneros a dos oficiales y 105 soldados y se han apoderado de varios cañones.

España ante el conflicto

El concepto de nuestra neutralidad.

En su diaria conversación con los periodistas en San Sebastián, el marqués de Lema, refiriéndose a la afirmación del Sr. Cambó, que falta de ideal colectivo en España, dijo que eso no puede sostenerse, pues el ideal colectivo está latente en toda nación y se muestra en los momentos decisivos. El ideal colectivo para España, ahora, es la conservación del honor y de la integridad de su territorio, y por este ideal, España, si fuera atacada, se defendería.

Lo que hay es que nadie piensa ahora en atacar nuestra integridad, y por eso, el tema de la neutralidad de España no debiera ser tratado por la Prensa.

La situación de un país ante un conflicto de esta naturaleza es producto de sus antecedentes y de su política.

El actual Gobierno—terminó diciendo el ministro—mantendrá su actitud, porque no puede aceptar la responsabilidad de un cambio en estas circunstancias. Nadie nos lo ha exigido ni podría exigirnoslo, y como además la neutralidad tiene el apoyo del país, el Gobierno persistirá en ella.

Noticias diversas

Los alemanes han entrado en Oostende y bombardean á Namur.

—Despachos de San Petersburgo anuncian que los rusos siguen avanzando en Alemania.

—Otros, de procedencia serbia, anuncian nuevas derrotas de los austriacos.

—El Gobierno de Rumanía ha manifestado su propósito de declararse á favor de Francia en el presente conflicto europeo.

—Telegrafían de Roma que ha caído gravemente enfermo el anciano Emperador de Austria, Francisco José.

—El «Zepelin número 8», que procedía de Estrasburgo, ha sido alcanzado por la artillería francesa y echado á tierra en el camino de Gelle á Badonviller.

—Según ciertos indicios que han podido ser observados, existe un tirante diplomático muy acentuado entre los Gabinetes de Viena y Roma.

—La movilización general italiana ha sido fijada para el día 27 del mes actual.

—Se dice que Suiza, preveyendo que ha de verse obligada á combatir en la frontera, ha movilizado 140.000 hombres.

—Los serbios han conseguido enormes victorias sobre los austriacos. Rechazados éstos de la orilla austriaca del Drina, han tenido en dos batallas 30.000 bajas, entre muertos y heridos, y han perdido 40 cañones. (Información serbia.)

—Indicase la probabilidad de inmediatas operaciones de la escuadra inglesa en la costa belga.

—Se asegura en París, que ante el palacio imperial de Berlín se reunió una numerosísima muchedumbre que reclamaba á gritos pan y víveres.

El Rey á la Granja

Su Majestad el Rey salió ayer á media día para la Granja, acompañado del conde de Aybar y del marqués de Viana, regresando á Madrid en las primeras horas de la noche.

Decididamente, el martes, al anocheor, emprenderá D. Alfonso su viaje de regreso á San Sebastián.

Sargentos de Caballería

Ascenso á segundos tenientes.

Se concede el ingreso en la clase especial de preparación para el ascenso á segundos tenientes á los sargentos D. Adolfo Rodríguez Peramos, del grupo Larache; D. Manuel Campuzano, de Cazadores Alfonso XII; D. Adolfo Yuste, de Dragones de Numancia; D. Alfonso Alamillo, del cuarto Establecimiento Remonta; don Manuel Castillo, de Cazadores de Taxdir; D. Felipe Ortíz, de Dragones de Montesa; D. Diego Medinilla, de Cazadores de Alcántara; D. Enrique González Rojas, de Academia de Caballería; D. Pedro Patules, de Cazadores de Taxdir; don Santiago Méndez, cuarto Establecimiento Remonta; D. Ricardo Cervantes, del segundo ídem; D. Juan Ortíz Luna y don Antonio Delgado, del tercero ídem, y D. Francisco Buendía, de Cazadores de Alcántara.

Al propio tiempo se accede á la renuncia á examen presentada por D. Alejandro Martínez, del segundo Establecimiento Remonta; D. Pedro Ortega, del primero ídem; D. José Latorre Gómez, del ídem, y D. Francisco Paula Ríos, del segundo Depósito Sementales.

Escalafones

Con el fin de reunir los datos necesarios para publicar en el mes próximo el escalafón de clases de tropa del Arma de Caballería, los primeros jefes de los

Cuerpos de la misma remitirán al ministerio de la Guerra, con urgencia, una vez pasada la revista del citado mes, las relaciones de dichas clases con expresión del alta y baja y hojas de escala de sargentos últimamente ascendidos hasta la misma fecha inclusive, que no hubiesen sido remitidas anteriormente, manifestando al Colegio de huérfanos de Santiago el número de escalafones que desean adquirir.

ACADEMIAS Y CUARTELES

La ampliación de plazas

Para el señor ministro de la Guerra:

Reciente está la Real orden concediendo ingreso en las Academias Militares á los aspirantes aprobados sin plaza en las últimas convocatorias.

Bien recibida ha sido por la opinión la concesión de esta gracia para unos estudiantes que demostraron su aptitud, y que sólo la limitación del número señalado para el ingreso iba á interrumpir el curso de sus estudios.

Puesto de relieve con esto el criterio inspirado en una benevolencia laudatoria del ilustre conde del Serrallo, nada más lógico que creer que si tuviera noticias de que existen otros militares aprobados sin plaza, haría extensivo á ellos tan inculcables beneficios.

En efecto; existen esos aprobados sin plaza: son varios sargentos de Artillería, que en Septiembre de 1913 demostraron ante un Tribunal su aptitud para ascender á segundos tenientes de la Escala de reserva; quedaron aprobados sin plaza, y en esa situación continuaron... y continuarán (si el señor ministro no lo impide), toda vez que ni el año actual ni el próximo hay convocatoria para la Escala de reserva, por decirse que «no existen vacantes».

Un principio de igualdad indica que esos aprobados sin plaza no deben ser tratados con más rigor que los de las Academias. Esto es lo que esperamos del conde del Serrallo.

Y ya que del Arma de Artillería y de ascensos tratamos, se nos ocurre una pregunta:

¿Por qué ni este año ni el próximo hay convocatoria en Artillería para el ascenso á segundos tenientes de la Escala de reserva?

Dice la ley de 1908, que una tercera parte de las vacantes que ocurran se reservarán para los sargentos.

¿Es que en estos dos años (1913-1914) no se ha producido ninguna vacante en Artillería?

¿No ha habido bajas por fallecimientos, retiros y ascensos?

Mucho queremos esperar del ilustre general, que hoy felizmente, con un acierto, un espíritu justiciero y una discreción ejemplar dirige los destinos del Ejército.

Marruecos

Agresión de los moros en Melilla.

MELILLA, 23.—Anoche tirotearon los moros la posición de Sha en el monte Ziata. Resultó herido en un brazo el teniente D. Enrique Pérez Farras, de la policía indígena.

También fué tiroteada la posición del Testudín, sin consecuencias.

Varias columnas recorren estas zonas como medida de precaución.

Llegada de enfermos.

CADIZ, 24.—En el vapor «Canalejas» han llegado 130 clases y soldados enfermos procedentes de Arcila y Larache; muchos van á reponerse á sus casas en uso de licencia.

Informes oficiales.

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

TRABAJOS CIENTIFICOS

Recompensas merecidas

En vista del informe del capitán general de la cuarta región sobre unas «Tablas de coordenadas rectangulares» con aplicación al levantamiento de planos topográficos, calculadas por el sargento de la Brigada Topográfica de Ingenieros don Facundo Pérez Landete, bajo la inspección del segundo teniente del referido Cuerpo (E. R.), D. Antonio Ferragut Cánaves, se concede al citado sargento la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada con 750 pesetas mensuales durante todo el tiempo de servicio activo, y al expresado oficial, por su cooperación en los trabajos realizados para la formación de dichas tablas, mención honorífica.

La Política

Consejo de ministros.

A las doce se reunieron los ministros en Gobernación, celebrando Consejo, que terminó á las dos menos cuarto.

El presidente recibió á los periodistas y les dijo que había dado cuenta á sus compañeros de las conversaciones sostenidas con los señores Romanones y García Prieto, y que había conferenciado con los cardenales que se dirigen á Roma para tomar parte en el cónclave.

En el Consejo se trató de la botadura del «Jaime I», que tendrá lugar el día 21 de Septiembre. Preguntado que si iría al Ferrol S. M. el Rey, dijo que esto dependía de las circunstancias.

Se resolvió en Consejo una competencia entre Gobernación y Justicia, á favor del primero relacionada con un asunto de La Poveda.

El Gobierno está recibiendo telegramas de las provincias reclamando auxilios del Banco de España unos, y otros pidiendo trabajo en Obras públicas para conjurar la crisis obrera. El ministro de Hacienda continuará haciendo gestiones cerca del Banco.

También se reciben felicitaciones por la actitud del Gobierno y excitaciones para que se continúe en ella.

S. M. el Rey—añadió el Sr. Dato—marchará mañana á la noche á San Sebastián. Como para el miércoles tiene algunas audiencias ya concedidas, y el jueves ha de asistir á los funerales por el Papa, hasta el viernes no recibirá á la Comisión de Barcelona.

Probablemente pasado mañana habrá nuevo Consejo de ministros.

Lo que dice Lerroux.

El jefe de los radicales ha llegado esta mañana á Madrid procedente de Barcelona, para contribuir á las gestiones que se propone realizar la Comisión catalana que se ha constituido por iniciativa de la Mancomunidad.

Según ha manifestado, el problema planteado con respecto á la Industria en Cataluña, no es precisamente la falta de primeras materias ni la de carbón ni ningún otro elemento para la prosecución del trabajo en las fábricas; lo que les falta es quien les adquiera y les pague lo fabricado, y no consideran posible resistir económicamente mucho tiempo produciendo y almacenando.

De ahí que pretendan, que con la garantía de los productos industriales almacenados, les adelante numerario el Banco.

El señor Lerroux dice que se ha asociado con gusto á la Comisión, para contribuir á que se siga dando trabajo al obrero y á que no cese la vida activa de Cataluña.

Hablando de la guerra, declaró nuevamente esta mañana que es partidario de la neutralidad, pero siempre que el Gobierno sea previsor.

Personal del material

de Artillería

Destinos.—D. Octavio Fernández, obrero aventajado de primera, montador de automóviles, á la brigada automovilista de Larache, en comisión; D. Andrés Sopesén, obrero aventajado de primera, mecánico automovilista, á la segunda brigada automovilista; Ildefonso Larranaga, artillero del tercero de Montaña, á la brigada de Larache, en comisión.

Ingresos.—Son nombrados auxiliares de almacenes de tercera, al brigada de la Comandancia de Cádiz D. Antonio Castanedo y al sargento de la sección de obreros D. Joaquín Luján, que reúnen las condiciones reglamentarias.

Sargentos de Infantería

Preparación para el ascenso.

Han sido admitidos para cursar estudios, preparatorios para el ascenso á oficial, los siguientes sargentos:

D. Juan Barcelá, del regimiento de la Princesa; D. Octavio Rancano, del de América; D. Pedro Segado, del de Ceriñola; D. Angel Ampudia, del de Zaragoza; D. Adolfo Toribio Larrázabal, del de Africa; D. Blas Falco, del Batallón Cazadores Barcelona; D. Francisco Huelgas, del Regimiento del Rey; D. Jaime Uzquiano, del de Vizcaya.

D. Francisco Bonachera, del de León; D. José Ruiz, del de Vergara; D. Manuel Moreno, del de Infante; D. Demetrio Clavería, del de Soria; D. Joaquín Alvarez, del de Africa; D. Juan Torres, del de San Quintín; D. Teófilo Naranjo, del de Las Palmas.

D. Calixto Santamaría, del de Lealtad; D. Angel García Tomás, del de Tetuán; D. Valentín Alonso Melgar, del de Las Palmas; D. Pedro Fernández Vidas, del de Wad-Rás; D. Saturnino Martín, de la Brigada disciplinaria de Melilla; D. Joaquín Pérez Luis, del regimiento de Borbon.

D. Francisco Ramos Perdomo, del de Toledo; D. Carlos Rodríguez Reigada,

del de Zamora; D. José Portabales, del mismo; D. Fulgencio Cerro, del de Ceriñola.

D. Francisco Girón, de Cazadores de Ciudad Rodrigo; D. José García Padilla, del regimiento de Covadonga; D. Luis Escudero, del mismo; D. Antonio Carmona, del de Gravelinas, y D. Miguel Puertos, del de Albuera.

Pensiones de cruces.

Se concede abono, por pensión de cruces, á los sargentos D. Miguel Soria, del regimiento del Rey; D. Buenaventura Santamaría, de las Secciones de Ordenanzas.

D. Ramón Pruñosa, del regimiento de América; D. Juan Ortells, del de Melilla; D. Miguel Campos y D. Manuel Marchante, de Cazadores de Segorbe, 12, y D. Alejandro de la Rubia, del regimiento del Serrallo.

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», que se publicará mañana.

Sargentos.

Se concede real licencia para contraer matrimonio á los sargentos D. Abel García, D. Salustiano Cabeza de la Hera, don Francisco Carrascosa Pereló, D. Luis Fajardo Ruiz, D. Enrique Pintos Bazán, y don Francisco Núñez Muñoz.

—Se desestima al sargento D. Juan Jurado, abono de tiempo para efectos de reenganche.

—Se concede abono de tiempo para el reenganche al sargento D. Jesús Fernández.

—Se dispone la baja en el Ejército del sargento de Infantería D. Juan Neira Ramos por haber obtenido un destino civil.

—Se concede prórroga de pasaje á la familia del maestro de banda D. Antonio Muñoz Gutiérrez.

Brigadas

Se concede prórroga de pasaje por cuenta del Estado, á la familia del brigada de Infantería D. Antonio Vilches Becerra.

Aptos para el ascenso.

Han sido declarados aptos para el ascenso, los oficiales terceros D. José María Botás y D. Luis del Corral.

Destinos.

Se publicará mañana la propuesta de destinos del Cuerpo de Carabineros, Sanidad Militar y Veterinaria.

Pasajes

Se concede prórroga de pasaje á la familia del segundo teniente de Infantería D. Angel Antolín Martín.

NUEVOS SARGENTOS

Ascensos del mes en Infantería.

Han sido promovidos al empleo de sargentos en la revista del mes actual, los señores siguientes:

En el regimiento del Rey: D. Fidel de la Peña, D. Francisco Martínez Destor y D. Mariano García.

En el de la Reina: D. Ramón Giménez Alonso, D. Angel Cruz Morales y D. José Llopis.

En el de Princesa: D. Joaquín Vergara, don Rafael Quiles, D. Epifanio Alonso, D. Luis García Marqués y D. Anibal Paredes.

En el del Infante: D. Domingo Alcoa.

En el de Sicilia: D. Torcuato Fernández Muñoz, D. Anastasio González Rodríguez, don Ernesto Quevedo y D. Raimundo Pérez Hernández.

En el de Zamora: D. Luis Prado Vergara, D. Alfonso Galán y D. Manuel Arriaga.

En el de Córdoba: D. Antonio Bermejo, don Antonio Oliveira, D. José Cuadrado y D. José Viel.

En el de San Fernando: D. Félix Parrón, D. Ricardo González Salavert, D. Luis Gutiérrez, D. Miguel Zúñiga, D. Enrique Ruiz Mata, D. Leopoldo Matarredona, D. Joaquín Díaz Gil, D. Gerardo Martínez Fondevila, D. José Fuertes Rodríguez, D. Rafael Villegas, don Juan Alonso González y D. José Delgado Sánchez.

En el de Zaragoza: D. Armando Tabernero, D. Filiberto San Martín, D. Satorrio Martín, D. Francisco Hernández, D. Ramón Martínez y D. Ignacio Barrera.

En el de Barbón: D. José María Aranda y D. José Andrade Gómez.

En el de Alcañices: D. José Olena Olena, D. José Guerdia y D. Salustiano Villa.

En el de Galicia: D. Jaime Alcobé y don Arsenio Cebrián.

En el de Gerona: D. Isidro Musa, D. Francisco Ríos Cerro y D. Mamerto Ramírez.

En el de Valencia: D. Constantino Alonso Fernández, D. Bernabé Navarro Díez, D. José Martínez Bon y D. Felipe Casado Arenal.

En el de Bailén: D. Modesto López Pérez, D. Gregorio Abalos García, D. Pedro García Bredó, D. Leopoldo Saavedra y D. Manuel Barco Gorriacho.

En el de Albuera: D. Carlos Ledesma Batacourt y D. Manuel Plana Targarona.

En el de Cuenca: D. Carlos Pérez Alvaroz.

En el de Luchana: D. Jaime Roig Ferrer, D. Miguel Espino, D. José Fargas, D. Vicente Rambla y D. Eduardo Oalla.

En el de la Constitución: D. Antonio Martínez Pérez, D. Severino Torres, D. Fermín Carriado Abadía y D. Eduardo García Eloz.

En el de la Lealtad: D. Máximo Miguel Moncalvillo.

En el de Asturias: D. Manuel Lebon Llorente y D. Julio Sánchez Moreno.

En el de Isabel II: D. Simón Rodríguez Somaza.

En el de Sevilla: D. Francisco García Abaya y D. Antonio Montero Pérez.

En el de Granada: D. Vicente Delgado Huertas.

En el de Toledo: D. Alfonso Santos Diego y D. Antonio Almenja Morillas.

En el de Burgos: D. Asencario Romera Montero.

En el de Cantabria: D. Jacinto Lluís, don Pedro Moleres y D. Eloy Martínez.

En el de Covadonga: D. Julián Osa, D. Justo Gómez Izquierdo, D. Antonio Portolés Sasobras, D. Carlos Aroé Fernández, D. Fructuoso Andrés Romaniño, D. Evangelista Blanco Prieto, D. Rafael Molina Llopis y D. Emilio Romero Melizjo.

En el de Gravelinas: D. Manuel Chaparro González.

En el de Ceriñola: D. Eloy Sáez Delgado y D. Salvador Portillo Almansa.

En el de Portllano: D. Rafael Moya Gascón; D. Leoncio Serrano y D. Francisco Rubio Gómez.

En el de Tetuán: D. Vicente Fuertes Sanahuja y D. Manuel Chiment Calayud.

En el de España: D. Eilas Nicolás Ruiz Pérez.

En el de San Quintín: D. Pedro Milia Rivera.

En el de Pavía: D. Enrique Rubio Giral, D. Carlos San Lázaro López y D. Antonio Rodríguez Ardiá.

En el de Oumba: D. Alejandro Serrano Duñate, D. Augusto Moyano Moncalá, D. Miguel Soriano Minguéz y D. Antonio Avilés Graoia.

En el de Vizcaya: D. Enrique Escribá Arnau y D. José Albert Alfonso.

En el de Andalucía: D. Vicente Teijeiro Guerraire, D. José Feire Soto, D. Joaquín Barrientos y D. Matías de Fes.

En el de Isabel la Católica: D. Ramón Cano Iglesias.

En el de Asia: D. Félix Grasot Geronés, D. Manuel Díez García, D. Martín Viecas y D. Francisco Barceló Gomila.

En el de Alava: D. Constantino Méndez, D. José Bugía y D. Juan Morales López.

En el de Vergara: D. Pedro Arroyo González, D. Julián Jiménez Hernández y D. Eduardo Ollés.

En el de Alcántara: D. Coeme Solís Medina, D. Feliciano Baila, D. José García Ledesma y D. Jaime Mond Fornés.

En el de Melilla: D. Jesús Merino Martínez, D. Enrique Corbalán Carmeño, D. Andrés Martínez Ródenas y D. Justo Rodrigo Martínez.

En el de Ceuta: D. Marcial Villuendá García y D. Enrique Coll.

En el de Palma: D. Nilo Martín Guzmán, D. Mariano Montes Moragano, D. José Viverne Ferrer y D. Manuel Marín Bazquez.

En el de Inca: D. Juan Armengual Ramis, D. Agustín Maldonado Rodríguez, D. Antonio Mayayo García y D. Eduardo Ureña Menéndez.

En el de Mahón: D. Gerardo Calma, don Pedro Fernández Merlos, D. Domingo Abad Escribano, D. José Ruiz Arribas, D. Miguel Llabres Fiol, D. Amadeo Fernández Sigovia y D. Pedro Monzones.

En el de Africa: D. José Leyra Aguirre, don Manuel Vázquez Gredi, D. Manuel Montoya Hurtado, D. Miguel Pujados Fiol, D. Francisco Tovar Pérez, D. Juan García Giralde y D. Francisco Igualada Martín.

En el de Serrallo: D. Alfonso Pusia Visier, D. Antonio Fernández Norte, D. Luis Corona Bejerano y D. Domingo Palaz Baridón.

En el de Menorca: D. Amelio Aparicio Aparicio, D. Francisco Camps y D. Hilario Macián Fernández.

En el Batallón Cazadores Cataluña: D. Manuel Palomino y D. Manuel García Rey.

En el de Barbastro: D. Esteban Collados Fernández.

En el de Tarifa: D. Evaristo Laó.

En el de Aiba de Tormes: D. José Puig Martí Fuster.

En el de Arapies: D. Gerardo Núñez Miranda y D. Mariano Antón Tejero.

En el de Segorbe: D. Federico Iglesias Medina y D. Juan Gómez Santa Cruz.

En el de Chocoma: D. Emilio Vallio, don José Somolinos y D. Luis García Guerrero.

En el de La Palma: D. Gabriel Gómez Fernández.

En el de Gomera Hierro: D. Pedro Cabeza. Brigada Disciplinaria de Melilla: D. Benito Martínez Merañón.

Milicias Voluntarias de Ceuta: D. Francisco Ramos Cabeza.

SOBRE CANARIAS Y CANARIOS

Juicio de Estévez

El libro «Estudio Sociológico y Económico de las Islas Canarias»...

«Sr. D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo. Querido amigo y paisano: Con mucho gusto escribiré los renglones que me pide para que sirvan de prólogo a un libro sobre Canarias. Los escribiré con tanto gusto por pedírmelos usted, como por tratarse de la querida tierra en que nacimos.»

«He dicho es ribiré? Tiempo futuro, y siempre aventurado; una promesa puede quedar incumplida; cambie usted ese futuro en el presente escribo. Y ya estoy escribiendo.»

Tratarse de otro autor y me sería difícil, cuando no imposible, ponerle prólogo a una obra aún no publicada ni por mí leída. Pero se trata de usted y de Canarias, y la dificultad desaparece: a usted me lo sé ya de memoria, que no en balde hace gemir las prensas casi desde que nació; y el tema de su obra no puede menos de serme familiar, que yo, pobre de mí, lo ignoro todo en el terreno del arte, de la ciencia, de la filosofía, pero lo sé todo—lo que no sé lo adivino—en cuanto se relaciona con las amadas peñas. No tienen secretos para mí ni sus fuentes, ni sus platanales, ni sus veredas tortuosas, ni sus profundas cuevas. A centenares de leguas, los rumores nocturnos me recuerdan el eco de sus mares; al cabo de ocho lustros, todavía conservo en el olfato el aroma de sus flores y guardo en la retina el perfil de sus montañas.

El libro que usted prepara contendrá distintas cosas que en él verá quien lea; pero de seguro no se olvidará de una cuestión juzgada ya por usted: la de nuestro españolismo.

¿Quién lo pone en duda? Antes de responder a esta interrogación, permítame usted que le cuente algo observado por mí en los ya lejanos tiempos de mi vida militar.

Los oficiales, generalmente, se aburrían en las guarniciones; todos echaban de menos el pueblo de su naturaleza ó aquel en que residía su novia, y se desahogaban diciendo horrores de la ciudad en que por azar vivían y de sus habitantes. A los empleados de orden civil les sucedía lo propio, y más si se les trataba como forasteros. Bien sé que los isleños acogen perfectamente a los peninsulares y que éstos suelen hacerles justicia; se la hacen cuando al volver á sus casas ó á sus pueblos recuerdan con cariño la hospitalidad canaria, la hermosura de las islas y su clima tan igual, pero en el período de su permanencia no ocultan su malestar, acordándose de sus amores, del hogar ausente, del negro destino que los tiene desterrados. Si nuestros paisanos le oyen quejarse de su suerte, no lo echen á mala parte: ¡Cuántas veces he oído á los militares, compañeros míos, lamentarse de estar en Barcelona, teniendo el alma en Jaén! ¡A cuántos he visto llorando en Sevilla sus tristezas, por tener sus amores en un lugar de la Mancha ó á su madre en una aldea de Galicia!

De una cosa tan natural y humana resultan rozamientos, disputas ó antipatías; y si ocurren en Canarias, no faltan peninsulares que los atribuyan a egoísmo regional, á espíritu insular, á poco españolismo.

¿Por qué se ha de extrañar en Canarias lo que ocurre diariamente en Asturias, en Navarra, en Aragón y en Castilla?

Por otra parte, no ya los funcionarios del Estado y los militares que guarnecen las plazas de Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas y alguna otra, sino los mismos deportados políticos de pasados tiempos, forzosamente recluidos en pequeños poblados interiores, han podido ver que en cualquiera de las islas y en el caserío más ignorado se encuentra con quien hablar, y con quien hablar de todo, lo que no es fácil, por cierto, en los cortijos y aldeas de la península.

Esos que han ido á Canarias contra su voluntad y han vivido contrariados por diferentes razones, son jueces recusables para sentenciar acerca del país. Y si han hablado de todo, como digo antes, como los insulares letrados ó analfabetos, no

podrán menos de reconocer que el espíritu del no es español.

Se alarman algunos al ver las muestras de las tiendas en francés, en inglés ó en alemán... También las hay en Madrid, también las hay en español en varias capitales europeas y norteamericanas. El comercio, además, no tiene patria, y anuncia en las lenguas de los más probables compradores. Por los puertos canarios no pasan tantos barcos nacionales como extranjeros, y visitan las islas por estudio ó por curiosidad muchos más extranjeros que españoles.

«Separatismo en Canarias! Existirá tal vez en alguna región de la península, pero en Canarias no se ha conocido nunca, ni lo hay ahora, ni existirá jamás. Los canarios somos españoles por la sangre, por los apellidos, por la historia. En el archipiélago canario no hay mezcla de razas ni diversidad de procedencias, como en las colonias de Asia y de América, perdidas para España; por otra parte, nunca fué colonia.»

Y si algún isleño, por cualesquiera causas, pensara en la independencia de las islas para constituir una ó siete nacionalidades, renunciaría al deseo de ver realizado el pensamiento cuando reflexionara que en la actual política del mundo no es independiente ni libre la nación condenada á vivir á merced de un cónsul extranjero. La independencia canaria duraría hasta el primer rozamiento con el cónsul de cualquier Estado.

Si no existe ni puede existir una aspiración de independencia, ¿hemos de ser anexionistas? ¡Jamás! No servimos para ingleses, no queremos ser americanos; los alemanes querían enseñarnos un idioma que jamás aprenderíamos; los italianos, por influjo de su lengua, bastardearían más tarde ó más temprano la que hablaban nuestros padres y queremos legar á nuestros hijos.

La unión del débil al fuerte nunca será anexión, sino absorción. Toda anexión es humillante en el estado presente de la civilización y la política, si no para el fuerte, para el débil. Nos separan siglos de tiempos que vendrán, en los cuales parecerán las fronteras murallas de la China y las nacionalidades locura de estos tiempos. En estos tiempos vivimos y somos españoles: no queremos desnaturalizarnos.

Un libro formado por usted y referente á Canarias, seguramente hablará de muchas cosas; pertenece usted á una generación más práctica, más estudiosa que la mía, y en esa generación descuella usted, lo digo sin lisonja, entre los más estudiosos y más prácticos. Le doy mi enhorabuena, pero no le envidio. Entre los puntos que ha de tratar usted figurarán, de cierto, el problema de la emigración, los puertos francos, la repoblación de montes y viñedos, estadísticas de exportación é importación, los tomates, la cochinilla, el tabaco, los plátanos, el gofio. Bueno, pero yo no conozco el manuscrito si sé una palabra de eso. De Canarias he estudiado poco, pero he sentido mucho. He saboreado sus poetas y sus historiadores, no me he cuidado de sus estadísticas. Mi sueño es volver allá antes de cerrar los ojos, no para conocer á sus caciques y aprender cábalas electorales, sino para devorar sus naranjas y sus higos; no para saber á cuánto se elevan el censo electoral, la población de hecho y de derecho y los tributos, sino para bañarme en la Caleta; ni tampoco para ver lo que ha crecido el muelle de Santa Cruz, que por el tiempo que lleva de construcción podía llegar á Cádiz, sino para ver las sendas que cruzan nuestros valles, si no las han hecho desaparecer los nuevos caminos caciques ó parlamentarios, enemigos de lo pintoresco.

No me atrevo á decir que cuando vaya á la tierra volveré á trepar hasta la nieve del Pico, porque ya no visito ni á mi mejor amigo si vive en piso tercero; pero lo admiraré desde distintos puntos. Y gozaré contemplando desde abajo ó desde arriba nuestros barrancos y despeñaderos, los cuales, como el Pico, vivirán más tiempo que nuestros caciques y sus cábalas.

Que su anunciado libro dure tanto como aquéllos, es lo que más le desea su afectísimo paisano y malaventurado prologuista.

NICOLÁS ESTÉVEZ.

Madrid, Febrero 1904.

SUSPIROS

I En el líquido polvo de las nubes al deshacerse en lágrimas el cielo, encontrarán consolador alivio estas noches tan tristes del invierno.

Envidio las tristezas de la noche, porque son mis dolores más acerbos; las tristezas envidio de las nubes, porque en sus lloros hallarán consuelo.

Rabéldel al llanto que la pena mía deposita en el fondo de mi pecho, seos los ojos y la lengua muda, opresa el alma, el corazón opresa, ¡yo quisiera llorar como las nubes al deshacerse en lágrimas el cielo!

II Las nieblas y la lluvia me dan tristeza, me hacen pensar en climas de sol y flores, me traen á la memoria felices tierras donde en tiempos lejanos tuve ilusiones.

Pero más me entristecen las noches claras, los espléndidos días que el sol alumbraba, las campiñas risueñas iluminadas, mientras hay en mi pecho nieblas y brumas.

Melancólicas tardes del triste invierno, mañanas nebulosas y noches frías, pasaréis cuando brille la luz del cielo para todas las almas ¡menos la mía!

Pasarán para muchos las horas tristes, las nieblas y las nubes que dan tristeza; pero no hay sol ni luna que los disipe cuando están en el alma nubes y nieblas.

III ¡Parí! Ciudad opulenta y alegre y monumental, de mujeres elegantes y fecunda actividad; ciudad en la que se curan, según dicen los demás, la más grave exantropía y la ignavia tropical; ¿por qué á mí no me has curado ni tú ni tu cura? Es que para mi dolencia se necesita algo más que santuarios monumentos y bullicio popular: Ver el sol todos los días en un cielo de cristal, y dormir todas las noches el arrullo de la mar.

IV Al recorrer mis fatigados ojos de la epopeya homérica las páginas, sólo un alma pareja de la mía descubre la mirada; y es el alma impertérrita de Ulises cuando, vencida Troya por las armas, prefirió á las grandezas de la gloria, á las pompas y el ruido de la fama, la existencia apacible entre las peñas y la aridez de Itaca.

Yo no viví en las épocas heroicas, figuro en efemérides menguadas; pero en éstas ó aquéllas, como Ulises, troseado hubiera toda gloria humana por vivir olvidado entre las rocas de mis Canarias.

V Allí, cuando yo era niño, observaba el horizonte desde una playa querida que baña la mar salobre. Misterios indescifrables me parecían entonces las olas y sus espumas, la rompiente y sus rumores, los celajes fugitivos como blancas ilusiones. Sin experiencia del mundo, de la vida y de los hombres, no era fácil que yo hiciera felices comparaciones; pero el tiempo me ha enseñado entre infinitos dolores, que la mar es una imagen de la existencia del hombre. horizontes infinitos, infinitas ilusiones y espumas que se deshacen en la realidad salobre.

VI Felices tiempos aquellos en que yo tanto reía; todas las cosas del mundo

las tomábamos á risa. A vuelta de pocos años de mocedad fugitiva, llegó el tiempo de trocar la risa loca en sonrisa: una sonrisa discreta con ribetes de ironía. Y ya ha sonado la hora, aunque parezca mentira, en que tengo carcajadas hasta para las desdichas; carcajada que contienen lágrimas mal escondidas.

VII ¿Por qué nacemos, para qué vivimos, á qué nos afanamos sin sosiego, si pasamos los hombres por el mundo como pasan las nubes por el cielo? De las nubes no queda ni la sombra en el espacio azúl que recorrieron; de los hombres, la tierra que pisaron tampoco guarda rastro ni recuerdo. ¡Ni siquiera sabemos si la vida es una realidad ó es un ensueño, una nube, un celaje, de un suspiro téne rumor sin ecol.

Nicolás Estévez.

CULTURA POPULAR

Bibliotecas públicas de Madrid

- Consejo de Estado (Mayor, 98), de diez á doce. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á dieciséis. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once á catorce y de diecisiete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 60, principal), de nueve á doce. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve á trece. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.



BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. ... cuya dirección es (1) ... desea suscribirse al diario EJERCITO Y ARMADA. Al propio tiempo ruega le manifieste (2) ... de ... de 191...

El suscriptor,

- (1) Póngase con claridad, nombres, apellidos, [ejemplo, Cuerpo á que pertenece, Compañía, Escuadrón, Batería, así como el punto de residencia. (2) Párguese si se desea saber alguna noticia.

Biblioteca de "Ejército y Armada"

- Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocación.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y faquires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión á distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyección misteriosa.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—Adivino ó farasante.—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión. Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas. Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas. Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas. I.—«Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado. II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, pesetas. III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas. IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas.

- VI y VII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas. VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio».—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas.

Historia Universal, por César Cantú

Se vende á plazos, sin fianzas. Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911. Edición Económica: 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas. Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas á plazos de 5 pesetas mensuales. Edición de gran lujo (formada por 4 tomos), encuadernada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con más de 500 grabados en colores. Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 125 pesetas á plazos de 10 pesetas mensuales. Recórtese y llénese el siguiente cupón mandándolo á cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

Cupón núm. 2. Sírvase remitirme la «Historia Universal» por César Cantú, edición... valor... pesetas que abonaré á plazos de ptas... mensuales. Firma, Dirección: Nombre... Calle... Núm... Ciudad... Provincia... Gassó Hermanos, Santa Teresa, 4 y 6. Barcelona. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Madrid.

Espectáculos para hoy

- TRIANON-PALACE. Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Precios populares. GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo. Gran sección de 5,30 á 1. BENAVENTE.—De 6 y 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Sensacionales películas.—Todos los días, estrenos. MAGIC-PARK.—9,30 (función entera). Intermedios por la orquesta. Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato, tómbolas.—Numerosas atracciones.—Félix del Mamporro y El alma de Gariba.—Entrada para toda la noche, 60 céntimos. EL FAJARO (Alcalá, 149.—Teléfono 2.414).—Selectos variedades, bailes, patines, academia de tiro al blanco por señoritas y diversos recreos.—Tarde: á las 7.—Noche: á las 11. POLO NORTE (Puerta de Atocha). El recreo más favorecido del público por su agradable temperatura.—A las 9,30, 2.000 metros de películas.—Grandes éxitos de Luis Esteso y La Olibe. La Sienita, María Martínez, Las Mascotas.—En breve importantes debuts. LO RAT PENAT.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Todos los días estrenos de películas, Precios populares.

SE OFRECE en Barcelona para representar Centros administrativos, gestionar asuntos comerciales, particulares y dar informes, D. JOSE FABREGAS TARGA, Comandante de Infantería, retirado.—Calle de Aragón, número 277.

LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS	Día 21	Día 22
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próxima	00 00	00 00
Al contado.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	70 00	70 00
» D de 25.000 »	70 00	70 00
» D de 12.500 »	70 00	70 00
» O de 5.000 »	72 00	72 00
» B de 2.500 »	71 00	71 00
» A de 500 »	72 00	72 00
» G y H de 100 y 200 nominales	72 00	72 00
En diferentes series	72 00	72 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» O de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	84 00	84 00
En diferentes series	84 00	84 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	91 00	91 00
» D de 25.000 »	91 00	91 00
» D de 12.500 »	91 00	91 00
» O de 5.000 »	91 00	91 00
» B de 2.500 »	91 00	91 00
» A de 500 »	91 00	91 00
En diferentes series	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100	93 00	93 00
Acciones del Banco de España	443 00	443 00
Idem de la C. A. de Tabacos	000 50	000 00
Idem del Banco Hipotecario	000 00	000 00
Idem del de Castilla	000 00	000 00
Idem del Hispano-americano	00 00	00 00
Idem del Español de Crédito	000 00	000 00
Idem del de Río de la Plata	000 00	000 00
Idem del Central Mejicano	00 00	00 00
Acciones preferentes	00 00	00 00
Idem ordinarias	00 00	00 00
Idem chilenses	00 00	00 00

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

BARCELONA.—Magri y Andreu (Sociedad en Comandita).—Sucesores de Magri, calle de Méndez Nuñez, núm. 14, Teléfono, número 1.136.—Hierros y metales. Fundiciones. Tubos y barras de todas clases. Planchas metálicas. Herramientas, útiles y accesorios para maquinaria. Instalaciones sanitarias. Telas metálicas. Lingotes de hierro. Flejes. Armaduras. Aleaciones.

ALICANTE.—E. Ravello é hijos.—Banqueros. Consignatarios de buques de vapor. Comisionistas. Servicios de cabotaje. Transportes. Fletamentos. Representaciones.

CARTAGENA.—Nicolás Pérez y Compañía (S. en C.), Marina Española, núm. 2.—Agencia Aduanas. Despacho buques. Consignaciones. Tránsitos. Fletamentos. Transportes combinados para puertos Península.—Telegramas: NIPE.

HUELVA.—F. Azqueta.—Almirante H. Pinzón, núms. 22 y 24. Teléfono, 200.—Aceites minerales y grasas. Efectos navales y artículos para industrias, minas y ferrocarriles. Algodones para limpieza de máquinas. Pizarra «Uralita» incombustible para tejados. Depósito de las pinturas Helzapfel. Sucursal en Melilla, calle del General Pareja.

PUERTO REAL (Cádiz)—José Pérez Cuadrado, Victoria, 1.—Dirección telegráfica «Cuadrado».—Fábrica de tejidos mecánicos, premiada en varias exposiciones. Proveedor de muchas empresas navieras.

ALMERÍA.—Antonio Ruso, Paseo de San Luis, núm. 4.—Agente de Aduanas. Consignatario.

GIJÓN.—Antonio Moriyón.—Servicio regulares de vapores correos entre Gijón y América, por las Compañías Hamburguesas.

FERROL. GRAN HOTEL SUIZO Real, 114.

BILBAO.—Urizar y Aldecoa.—Efectos navales. Materiales y artículos para ferrocarriles. Hierros y aceros. Útiles y materiales para minería. Grandes existencias. Fabricaciones. Rapidez. Puntualidad. Economía.

CEUTA GRAN HOTEL HISPANO-MARROQUI

LARACHE HOTEL LUCUS

VALENCIA REINA VICTORIA HOTEL Maison Suisse. Confort moderne.

TETUÁN COMISIONES Y REPRESENTACIONES Adolfo Pablos.—Aceites, vinos, aguardientes, licores y muebles de las mejores marcas españolas.

TANGER HOTEL CECIL Gran lujo, servicio espléndido, cocina exquisita. Preciosas vistas al mar.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. LINEA DE NUEVA-YORK, OUBA Y MEJICO. (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Monserat», directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Mejico. LINEA DE OUBA Y MEJICO. (Servicio del Norte de España).—El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Legazpi», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón, para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. LINEA DE FILIPINAS.—Saldrá de Liverpool el día 22 de Junio de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «O. López y López», directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE FERNANDO POO.—El día 2 de Julio saldrá de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz», con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores. SERVICIO ESPECIAL.—Línea Brasil-Plata.—El día 16, saldrá de Bilbao y Santander, el 19 de Gijón y Coruña, el 21 de Vigo, el 23 de Lisboa y el 25 de Cádiz, el vapor «P. de Sarrástegui», directo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES Y COMERCIALES LINEA DE MALAGA-MELILLA.—Salida de Melilla todos los días a las 19. Llegadas a Melilla, todos los días al amanecer. LINEA DE ALMERIA, VALENCIA Y BARCELONA.—Salidas de Melilla todos los martes, llegando a Valencia todos los jueves al medio día, donde trasbordará el pasaje al vapor «Domitilo», que sale a las 6 de la tarde, para llegar los viernes al amanecer a Barcelona. Salidas de Barcelona todos los jueves a las 6 de la tarde, trasbordando el pasaje al vapor que saldrá de Valencia los viernes para los puertos de Alicante, Cartagena y Almería, llegando a Melilla todos los martes. LINEA DE CANARIAS.—Salidas de Melilla para Canarias y escalas, los días 7 y 22 a las 19. Llegadas a Melilla de Canarias y escalas, los días 16 y 31 a las 1. Salidas de Melilla para Barcelona y escalas, los días 16 y 31 a las 19. Llegadas de Barcelona y escalas, los días 7 y 22. LINEA DE OHAFAFINAS.—Salidas de Melilla para Restinga, Cabo de Agua y Ohafarinas, los lunes y jueves, a las 12. Llegadas de Ohafarinas, Cabo de Agua y Restinga, martes y sábados. LINEA DE PEÑONES.—Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas, los martes y sábados, a las 19. Llegadas de Peñón y Alhucemas, los miércoles y domingos. LINEA DE CEUTA.—Salidas de Melilla, todos los miércoles, a las 12, para Alhucemas, Peñón, Río Martín y Ceuta, saliendo de Ceuta para Melilla, los jueves a las 8 de la noche. LINEA DE ITALIA FRANCIA.—Servicio fijo mensual, con viaje directo de Barcelona a Melilla, vía Gijón y Santander.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS

VAPORES EN SERVICIO «León y Castillo» de 1.465 toneladas. «Viera y Clavijo» de 1.465 » «La Palma»..... de 1.465 » «Comera Hierro».. de 800 toneladas. «Fuerteventura».. de 800 » «Lanzarote»..... de 800 » DIRECCIÓN Y OFICINAS: Puerto de la Luz (Gran Canaria) Agentes en todos los puertos de la provincia.

BLANDY BROTHERS & CIA. LAS PALMAS (Gran Canaria) BANQUEROS Consignatarios de varias líneas de vapores. Agentes del «LLOYD INGLESE» y de otras Compañías de Seguros. Contratistas de carbón. Disposiciones hechas para efectuar reparaciones a flote de buques de cualquier tonelaje, y en varadero de buques hasta de 1.500 toneladas, y además para aceptar encargos para la construcción de gabarras, remolcadores y fustes de cualquier clase a precios módicos.

ACEROS HISPANIA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 2.500.000 pesetas oro BARCELONA.—Valencia, 284, domicilio social. Fábrica y Oficinas, Industria, 262 BADALONA Aceros moldados y forjados.—Material para ferrocarriles, minas, Artillería, Marina y Agricultura. Cilindros para prensas hidráulicas, cilindros para laminadores, coraxones y desvíos de acero al manganeso; aceros extra-duros para dinamitos y toda clase de piezas en acero fundido, para toda clase de industrias. Grandes talleres para el acabado de toda clase de piezas. — Aceros especiales al cromo, manganeso, etc., etc.—Sección especial para piezas de automéviles. Toda la responsabilidad a la fábrica y oficinas de Badalona.

GRANDES ALMACENES DE EFECTOS NAVALES

ANTONIO VICH Proveedor de la Armada española.

Depositorio de los aceites «VACUUM» Cartagena, Muralla, 5, 7 y 7 dupdo

EL SOL JOYERIA, PLATERIA

Especialidad en objetos para regalos y pulseras de pedida RELOJES Y CONDECORACIONES Unica proveedora de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, en joyería y platería. FACILITA en diez plazos mensuales todo lo concerniente al ramo, a los señores Jefes Oficiales, clases del Ejército é individuos de la Guardia civil y Carabineros PRECIOS A LA VISTA. Al contado se hace un descuento del 10 por 100 U. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 11

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

DE CURA el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, reconstituyendo los principales médicos de las cinco partes del mundo. Ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y todas las molestias de la digestión y tonifica. Cura las acedías, aguas de boca, el dolor y arder de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y fístera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia, mareo de mar, flatulencias, etc.; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fatiga de las deposiciones, el malestar y los gases, y es antiséptico.—Cura las diarreas de los niños, incluso en la época de dentición, hasta el punto de restituir a la vida enfermos irremisiblemente perdidos. Vigoriza el estómago é intestinos, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. DE VENTA: Principales farmacias y Droguerías de España, Portugal, Francia, Italia, etc.—Se manda folletos a quien lo pide.

MAQUINA DE ESCRIBIR ADLER

La mejor y más fuerte del mundo: VISIBLE DIEZ AÑOS DE GARANTIA — DE ULTIMA NOVEDAD Modelo extrapequeño con estuche para viaje. Tamaño: 27 por 41 por 13 cm. Peso: 5 kilos.—Precio: 500 ptas. Accesorios para todos los sistemas. J. ZUGASTI (S. en C.) POSTAS, 4, TIENDA MADRID

— SOBRE - MONEDERO — pa a circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de África. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El E tado abona lo declarado, caso de extravío. En los estancos y Administraciones de Correos, a 25 céntimos. Oficinas, GOYA, 6, Madrid.

GRAN TALLER DE REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR DE Angel Crecente GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES Cañizares, 2, 4 y 6, entresuelo.

J. Joaquín Arcal -- TOLEDO -- COMERCIO, 67 y 69 TELÉFONO, 127 Sastre de la Academia de Infantería Especialidad en uniformes civiles y militares

BENZ ENRIQUE TRAUMANN Barquilla, 3, duplicado.—MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: DUCB millones de pesetas electivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 48 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios Alcalá, 47.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 66